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Ljubljana, 10. maja 
V Rumuniji pričenjajo danes narod-

ne svečanosti, ki so projektirane v ve-
likem obsegu. Saj ne praznuje naša za-
veznica samo desetletnice svojega po-
polnega nacijonalnega osvobojenja in 
ujedinjenja, marveč tudi petdesetletni-
co popolne osvoboditve izpod turškega 
gospodstva in sedemdesetletnico usta-
novitve združene Rumunije. Zaradi no-
tranje-političnih dogodkov zadnje dobe 
so se proslave zakasnile, zato pa za-
vzemajo sedaj tem večji obseg. 

Gotovo je nacijoiialnocaranistična 
vlada najbolj upravičena, da voii pri-
prave za nacijonalno slavje. Vodstvo 
stranke, ki je sedaj na krmilu, sestoji 
iz politikov cele Rumunije. toda značaj 
ji dajejo politiki iz Erdelja, iz one po-
krajine, v kateri je bila nacijonaliia ru-
munska ideja izven stare kraljevine 
najmočneje zasidrana. Mnogi sedanji 
vodje nacijonalnega krila te stranke so 
bili voditelji Rumunov v nekdanji Ogr-
ski, kjer so vodili narodno borbo zoper 
raznarodovalne načrte madžarske oli-
gokratije. Zato je gotovo, da vedo ti 
možje najbolje ceniti vrednost osvobo-
jenja. Pod njihovim vodstvom bodo 
ljudske množice najlažje participirale 
na proslavah osvobojenja in ujedinje-
nja, zato je gotovo, da bodo narodne 
svečanosti zares izraz ljudskega raz 
položenja. 

Rumiunija more danes z zadovolj-
stvom gledati nazaj na sedemdeseletno 
dobo svoje državne samostojnosti. Nje-
no jedro sta bili kneževini Vlaška in 
Moldavija, katerih politična usoda ni 
bila nikdar tako trda, ko usoda drugih 
balkanskih narodov. Po historičnih slu-
čajih sta si ohranila tudi pod turškim 
režimom precejšnjo mero avtonomije 
pod posebnimi knezi. Pod ruskim vpli-
vom se je avtonomija večala in napo-
sled sta postali sredi preteklega sto-
letja domala povsem samostojni. Leta 
1859. sta se mogli združiti, spočetka v 
obliki personalne unije, ki pa ji je kma 
lu sledilo popolno edinstvo. Leta 1878. 
se je mogla Rumunija razširiti na glav-
ni del Dobrudže. Ali še mnogo imenit-
nejši uspeh je bil v tem, da se je Ru 
munija ob pričetku rusko-turške vojne 
dne 21.  maja 1. 1877. proglasila za po 
polnoma nezavisno državo ter s tem 
odvrgla vrhovno oblast turškega sulta-
na. Sanstefanski mir odnosno berlinski 
kongres je potrdil popolno državno ne-
odvisnost države, ki je s tem stopila v 
vrsto povsem svobodnih držav. 

Naslednja desetletja je rumunska 
zunanja politika kolebala med Rusijo 
in Avstrijo odnosno Nemčijo. Njen po 
položaj ni bil lahek; imela je opravka 
z dvema velesilama, ki sta ji bili obe 
sosedi, a tako, da je imela v obeh svo-
je sorojake. 

V svetovni vojni se je postavila na 
stran Rusije in antante. To je bila nje-
na sreča, zakaj opirajoč se na svojo 
vojno udeležbo je mogla v pariški mi-
rovni konferenci dobiti vsa ona ozemlja 
bivše Avstro-Ogrske, v kateri je bilo 
naseljeno rumunsko prebivalstvo. Meje 
pa so ji odmerile zelo ugodno, tako da 
je dobila prav vse ozemlje, kjer so bili 
naseljeni rumunski narodni drobci, pa 
preko tega še mnogo zelo mešano po-
seljenega teritorija. Boljših meja si Ru-
rnuni niti v sanjah niso mogli želeti. 

Ali svetovna vojna jim je prinesla 
uresničenje narodnih aspiracij tudi na 
drugi strani. Zlom Rusije in anarhija 
v dobi ruske revolucije sta j:m tako-
rekoč podarila Besarabijo. kier so do-
bili poleg svojih rojakov tudi izdatno 
mmožkio ruskega prebivalstva. Radi 
Besarabije je nastal sicer neprijeten 
spor s sovjetsko Rusijo, toda pakt 
Litvinova ie tudi v tem pogledu prine-
sel pomirjenje. saj je dobila Rumunija 
zagotovilo, da se radi te dežele ne bo 
treba braniti z orožjem. Vprašanje po-
sesti v Besarabiji sicer s tem še ni re-
šeno. kakor je ostala sporna tudi juž-
na Dobrudža in Bukovina, ali aktualne 
te težave niso in država more mirno 
posvetiti svoje delo notranji obnovi in 
konsolidaciji. 

Iredentistične težnje Madžarov nuj-
no silijo Rumunijo, da si išče v mali 
antanti svoje vnanje varstvo, ki pa je 
dovolj krepko, da se počuti država tu-
di na to stran. Nacijonalne svečanosti 
se morejo tedaj v Rumuniji vršiti pod 
najugodnejši mi pogoji. 

Invazija italijanskih 
obrtnikov 

Sušak,  10. maja. n. Vsled uzakonitve net» 
tunskih konvencij in na podlagi njihovih 
določb so morale naše oblasti zadnje dni 
Izdati italijanskim državljanom 21 obrtnic. 
Italijanski obrtniki bodo izvrševali svoje 
obrtne poklice na Sušaku 

Inozemsko posojilo požare-
vačke oblasti 

Beograd, 10. maja. č. Minister financ je 
odobril po6ojilo, ki ga je sklenila požare-
vaška oblast za gradnjo železnic. Posojilo je 
požarevaška oblast najela pri Oriental Con-
Btruction Sindieatu v Newyorku. Posojilo 
znaša nominalnih 5 milijonov dolarjev in 
se ima amortizirati v 14 letih. Posojilo bo 
požarevaška oblast uporabila za gradnjo 
140 km železnic normalnega kolo6eka in 
70 km ozkotirnega koloseka. 

Nova kampanja laškega tiska proti Jugoslaviji 
Znani gospod Gajda skuša zopet z bedastimi izmišljoti-
nami prepričati svet o vojnih namerah Jugoslavije proti 

Italiji 
Beograd, 10. maja p. Znani laški no-

vinar Virginio Gayda, ki se je že več-
krat blamiral s svojimi napadi na našo 
državo in ki se običajno poslužuje naj-
različnejših intrig, izmišljotin in laži, 
da bi predočil nepoučenim krogom v 
inozemstvu Jugoslavijo kot ono drža-
vo. ki se neprestano oborožuie. ki iz-
ziva in ki predstavlja največjo nevar-
nost za mir v Evropi, zlasti pa ob Ja-
dranskem morju, ta prosluli gospod 
Gayda se ie zopet oglasil v svojem li-
stu, oficijoznem »Giornale d' Italia«. z 
bombastičnimi članki, ki pa so za vsa-
kega resnega in treznega človeka tako 
otročji in neumno bedasti, da pač go-
spod Gayda ne bo dosegel zaželjenega 
usoeha. 

Ko je u videl, da ima laž zelo kratke 
noge. se ie poslužil nove metode. Nekje 
iz vojnih arhivov ie izkopal neke sta-
rinske instrukcije za četniške akciie v 
slučaju voine in sedai skuša prepričati 
svet. da Jugoslavija skriva? še vedno 
vzdržuje četniške organizacije, da te 
organizacije neprespano delujejo in da 
bo vsak čas prišlo do krvavega poko-
!ja v italijanskem zaledju. Seveda se 
povzpenja g. Gavda pri tem do goro-
stasne trditve, da vodi vse te akcije 

beograjska vlada odnosno njen vojni 
minister, kateremu da so četniške or-
ganizacije neposredno podrejene. V 
svojem članku citira več členov ome-
njenih instrukcii poudarjajoč pri tem. 
da je to pač najbolj avtentičen dokaz 
za vse njegove preišn.ie trditve o na-
padaln h pripravah Jugoslavije. G. Gav-
da ima v svojem sitrahu strašno velike 
oči in dozdeva se mu. da po vsei Italiji 
že kar mrgoli jugoslovenskih četnikov. 
Svojo trditev, da četniške organizacije 
kliub zanikanju oficijelnih jugosloven-
skih krogov faktično obstoiaio, skuša 
dokazati s tem. da se ie začetkom ma-
ja vršil kongres četniškega udruženja. 
ki mu je predsednik vojvoda Kosta 
Pečanac. Zelo mu je v želodcu tudi 
Oriuna. ki da je samo firma za četni-
ške bande ob italiiansk: meji. !z vsega 
tega sklepa g. Virginio. da četniško 
udrtiženie še vedno aktivno deluie. 

Tukaišnji krogi s pomilovanjem 
spremljajo to najroveišo kampanjo la-
škega novinaria in lista ter sodijo, da 
ostali italijanski tisk in italijanski na-
rod. s katerim želi ves jugoslovenski 
narod živeti v miru in prijateljstvu, 
ne bo sledil miselnosti tega gospoda. 

Sestanek poslovnega  odbora Saveza mest 
Danes se sestanejo v Zagrebu zastopniki jugoslovenskih mest 

Na dnevnem redu so važne skupne zadeve 
Zagreb, 10. maja n. Jutri ob 9. dopoldne 

bo v dvorani mestnega poglavarstva prva 
seoa poslovnega odbora Saveza mest v 
kraljevini SHS. Sejo je sklical zagrebški 
župan dr. Srkulj. Na sejo so bili povabljeni 
odposlanci Varaždina. Osiieka. Karlovca, 
Zemmna, Sarajeva. Mostarja, Beograda, 
Sko<plja, Niša, Cetinja. Sabca Ljubljane. 
Maribora, Novega Sada. Splita in Dubrov-
nika. Pričakuje se, da se jutrišnje seje po-
slovnega odbora udeleže odposlanstva vseh 
teh -nest. ker doslej nobeno ni odklonilo 
povabila. Odposlanstva potujejo v Zagreb 
na stroške dotičnih mest, dočim se izdatki 
v Zagrebu poravnajo iz savezne blagajne. 
Ma dnevnem redu jutrišnje seje je pred-
vsem izvolitev predsednika Saveza in dveh 

podpredsednikov. Zatem se bo razpravMa-
lo o sestavljanju mestnih proračunov, o 
gospodarskih vprašanjih mestnih občin in o 
smernicah nadaljnega dela Saveza. Zupan 
dr. Srkulj je popoldne sprejel novinarje in 
jim dal o jutrišnji seji poslovnega odbora 
naslednje pojasnilo: 

»Najvažnejša zadeva Saveza mest v kra-
ljevini SHS je skupni nastop v vseh zade-
vah. ki zadevajo vsa naša mesta vzajemno. 
Semkaj sprdaio vprašaja finančne oprave, 
preskrbe stanovanjskih prostorov za voj-
sko. vzdrževanje policije, z drugimi bese-
dami vprašanja, ki so v zvezi s splošnim 
življenjem in delovaniem mest in mestnih 
uprav. V vseh teh vprašanjih naj zavlada 
popolna skladnost in harmonija.« 

Cerkveni predstavniki 
pri ministru pravde 

Beograd, 10. maja p. Ministra pravde je 
posetil danes papeški nuncij Pelegrinetti. 
ki je ostal z ministrom v dolgem razgovo-
ru. Njegov pose* ie v zvezi z ureditvijo 
raznih vprašanj, ki se tičejo odnošajev rim-
sko-katoliške cerlcve. Pri ministru pravde 
ie bil danes tudi vrhovni cerkveni pogla-
var jugoslovenskih muslimanov Reis-el-
Ulema Cauševič. Spremljal ga je upravnik 
sarajevskega vakufa. Intervenirala sta pri 
ministru pravde glede ureditve versko-
prosvetnih odnošajev muslimanov v zvezi 
z interkonfesiionalnim zakonom. 

Snovanje Agrarne banke 
Beograd, 10. maja p. V kabinetu ministra 

Uzunoviča se je vršila danes konferenca, 
ki so se je udeležili finančni minister dr 
Švrljuga. minister trgovine dr Mažuranič, 
vladni komisar Agrarne banke Gjuričič, gu-
verner Narodne banke Bailoni in ravnatelj 
Narodne banke dr. Nedeljkovič. Na tej kon-
ferenci so razpravljali o pripravah za 
osnovanje Agrarne banke. Ugotovljeno je 
bilo, da je polovica osnovne glasnice že 
o&igurana. Narodna banka bo vplačala 20 
milijonov, direkcija za jjobedelske kredite 
120 milijonov, državna razredna loterija 20 
milijonov, in Hipotekama banka 20 milijo-
nov. 

Propaganda za Agrarno banko 
Beograd, 10. maja. č. Društvo za zračni 

promet bo s svojih letal na progi Beograd-
Zagreb spuščalo letake s pozivom na prebi-
valstvo, da vpisuje delnice navoustanovljene 
Privilegirane agrarne banke. Društvo pri-
pravlja tudi novo pogodbo z državo zaradi 
otvoritve zračne zveze med Beogradom in 
Skopljem. 

Ogromen polip. 
Split, 10. maja. č. V pristanišču na Kor-

čuli so popravljali te dni neko ladjo in je 
moral potapljač globoko pod morsko gladi-
no. V globini se mu je približal izredno mo-
čan polip, ki bi bil povzročil potapljačevo 
smrt, da le-ta ni dal znamenje ljudem na 
ladji, da so ga dvignili nad morsko gladi-
no. Polip, ki ima nenavadno velike dimen-
zije, bo izročen splitskemu muzeju. 

Proučevanje solnčnega mrka 
Sumatra, 10. maja. d. Nemška znanstvena 

ekspedicija, ki je odpotovala pod vodstvom 
prof. Freundlicha v Takengon na severni 
Sumatri, poroča, da se je posrečilo napra-
viti zelo dobre posnetke o solnčnem mrku, 
ki je trajal pet minut. Poleg tega se je po-
srečilo zbrati zelo zanimiv •nanstven mate-
rijal, ki bo vzbudil med učenjaki veliko 
senzacijo. 

Lloyd Georgeov govor 
volilkam 

London, 10. maja d. Lloyd George ie go-
voril včeraj o angleški in svetovni politiki 
pred tisooglavo žensko publiko, ki je nje-
gov govor zelo burno odobravala. Uvodo-
ma je podčrtal borbo liberalne stranke za 
žensiko volilno pravo, ki Je dala angleški 
ženi pravico sodelovati in odločati o usodi 
svoje velike domovine. Žene so v Angliii 
dobile vse prepozno volilno pravico. Ako 
bi volile že leta 1914. potem bi bil tedaj 
potek dogodkov, ki so privedli svet do 
velike svetovne morije, vse drugačen. Mir 
bi gotovo ostal ohranjen in svetu bi bile 
prihranjene vse strašne izkušnje svetovne 
vojne. Po letu 1918. je misel splošnega osi-
gurania miru zelo napredovala, ali na ža« 
lost le na papirju. Edina pot do svetovne-
ga miru je popolno in splošno razoroženje, 
ki bo postavilo resnično svetišče miru, do-
čim ie danes mir zasiguran samo s papir-
natimi pogodbami. Dalje je Lloyd Georg ze-
lo vehementno napadel zunanjo politiko kon 
servativcev, ki prireiajo komediie z raz-
orožitvemmi pripravljalnimi konferencami, 
kjer ie govora o vseh mogočih stvareh, 
samo o resničnem razoroževaniu ne. 

Letalska nesreča v Pragi 
Praga. 10. maja. g. Danes se je zrušilo v 

bližini mesta iz neznanih vzrokov športno 
letalo na tla. Oba vozača sta bila na mestu 
mrtva. 

Kolera v Indiji 
Ralkuta. 10 maja. d. V Kalkuti in v oko-

lici je pričela divjati epidemija kolere. Na-
vzlic obširnim higijenskim ukrefiom angle-
ških oblasti, raste število bolnikov dnevno. 
Povprečno zboli na dan do 90 oseb. Umrlji-
vost med bolniki je nepričakovano velika. 

Napad roparjev na dijamantni 
rudnik 

Capetown. 10. maja. d. V bližini mesteca 
Kleinzee je napadla tolpa 40 oboroženih lju-
di z maskam« na obrazu in revolverjem v 
rokah upraviteljstvo dijamantnega rudnika. 
Roparji so razorožili oskrbnika in ubili de-
lovodjo, ki se jim je postavil v bran. Nato 
so vdrli v blagajniške prostore, kjer so raz-
bili blagajno in odnesli skrinjico z dija-
manti. 

Večna zahteva Madžarov po 
reviziji meja 

Budimpešta, 10. maja. s. O priliki desete 
obletnice dneva, odkar je Rumunija zasedla 
Sedmograško. je priredila Zveza družabnih 
društev protestno zborovanje, na katerem 
je bila sprejeta resolucija, ki zahteva nujno 
revizijo trianoneke pogodbe. Vladi je bila 
stavljena zahteva, naj predloži vprašanje re-
vizije Društvu narodov. 

Dunajski župan prepoveduje  obhode unifor-
miranih bojnih organizacij 

Prepoved je v vladnih krogih izzvala neprijeten odmev — 
PodKancelar Schumy se zavzema za nedeljsko povorko heim-

^ehrovcev 
Dunaj, 10 maja d Odredba dunajskega 

župana Seitza, ki prepoveduje sleherni ob-
hod uniformiranih bojnih organizacij po 
Dunaju, ie zelo razburila avstrijske nacio-
naliste organizirane v Heimat\vehru ki so 
bili že napovedali za nedeljo velike mam-
festacijske obhode po rdečem Dunaju. Vlo-
žili so pri vladi energičen protest in zahte-
vali. da jim dovoli v nedeljo manifestiranje 
Po dunajskih cestah, sicer da bodo obhod 
izvedli za vsako ceno tudi brez dovolienja 
vlade Vlada je prišla zavoljo tega prote-
sta vodstva Heimwehra v zelo težak po-
ložaj. ker stoje posamezni nieni člani v 
prav tesnih odnošajih s Heimwehrom 
Uvedla je posredovalno akcilo pri dunij-
skem županu Seitzu in ga skušala prego-
voriti. da naj dovoli za 12. maia že davno 
prijavljeni obhod in da naj niegov odlok 
velja le za še do sedai ne prijavljene obho-
de uniformiranih organizacij. Zupan Se;tz 
še ni odgovoril na ta posredovalni predlog, 
pač pa so socijalistične obrambne organi-
zacije na Dunaju sklicale za nedeMo <2 
maia velik zbor svojih članov v neposred-
ni bližini Dunaja, ki bi lahko nastopile, ako 
bi postale manifestacije heimatwehrovcev 
opasne za položaj socijalistov na Dunvu 

Mnogo komentarjev je vzbudilo pismo 
podkancelarja inž. Vincenca Schumyja du-
najskemu županu Seitzu kot deželnemu gla 
variu, v katerem ga opozarja na čl. 103. 
avstrijske ustave in mu naroča, da jaj dc-

voli že pred odlokom o prepovedi obhodov 
najavljene manifestacijske povorke unifor-
miranih organizacij. Kakor ie znano stoji 
podkancelar Schumy v zelo tesnih odno-
šaiih z osrednjim vodstvom avstrijskih raj-
nih organizacij in ga smatrajo nekateri ce'r> 
za neposrednega zastopnika le-teh v novi 
avstrijski vladi. Zupan Seitz še ni odio. 
voril na to pismo. 

Obhodi na Dunaju -
dovoljeni 

Dana), 10. maja g. Za nedel o sta prijav 
ljena in dovoljena dva velika obhoda na 
Dunaju- ki sta zopet spravila ves varnostni 
aparat na noge. Skoraj istočasno bodo 
zborovali socijalni demokratie in heim-
vvehrovci zaradi česar ie morala policija 
izvesti dalekosežne varnostne ukrepe. V 
nedeljo bo vsa dunajska policija v strogi 
pripravljenosti. Ukrenieno ie že vse po-
trebno. da bosta oba nasprotna tabora lo-
čena. ker bi bili sicer spopadi neizogibni. 
Glede oboroženih organizacij bo padla od-
ločitev šele jutri. Vsak sprevod bo sprem-
ljala varnostna straža, ki bo še posebej 
ojačena. V nedeljo se vrši na Dunaju tudi 
več blagoslovitev zastav, tako da se bodo 
tudi na drugih mestih vršila razna zborova-
nja v manjšem obsegu. Splošno se računa, 
da bodo prireditve potekle brez incidentov. 

Skrivnostna  misija Habsburžana  v Sofiji 
Bivši avstrijski nadvojvoda posredovalec za prijateljsko po-

godbo med Madžarsko in Bolgarijo 
Sofija, 10. maia d. V Sofijo je odpotoval 

iz Madžarske bivši habsburški nadvojvoda 
Franc Jožef Habsburški, sin nadvojvode 
Jožefa, ki je v svetovni vojni poveljeval 
VII. avstrijski armadi na italiianski fronti. 
Nadvojvodo spremlja njegova žena Ana. 
hčerka poslednjega saškega kralia. Uradni 
komunike o obisku tega Habsburžana pra-
vi, da je prišel v Sofijo obiskat madžarske-
ga poslanika in proučevat bolgarske gospo-
darske razme.re. Posebno se zanima za ke-
mično industrijo, kateri posveča osobito 
pozornost tudi na Madžarskem. 

Diplomatski krogi pa domnevalo, da je 
prišel nadvojvoda Jožef v Sofijo kot dele-
gat regenta Horthyia in grofa Bethlena. 
da pripravi teren za podpis prijateljske po-
godbe med Madžarsko in Bolgarijo. Poleg 
tega bi bil naknadno sklenjen že poseben 
tajni pakt o sodelovanju med obema drža-

vama, sličen onemu, ki sta ga sklenila Ma-
džarska in Italija. 

Vlada je izdala vsem sofijskim listom na-
ročilo, da ne smejo kakorkoli komentirati 
prihoda tega misterijoznega gosta. 

Budimpešta, 10. maia s. Vest. d a biva 
nadvojvoda Franc Josip po nalogu madžar-
ske vlade zaradi oficijelnih razgovorov v 
Bolgariji je polna tendenčnih trditev. Z me-
rodajnega mesta se ugotavlja, da nadvoj-
voda ni imel nekakšnega naloga madžarske 
vlade in da biva tudi letos kakor lani samo 
na okrevanju v Bolgariji. 

Sofija, 10. maja p. Prihod bivšega av-
strijskega nadvojvode Franca Josipa je bil 
sprejet v tukajšnjih diplomatskih krogih z 
očitnim nezadovoljstvom. Jugoslovenski, 
italijanski in francoski poslanik so odpoto-
vali iz Sofije, a rumunski in angleški sta 
iznenada obolela. 

Schacht je razbil enotno fronto  upnikov 
Napeto pričakovanje nemških pridržkov — Zvišanje nemških 

anuitet za 50 milijonov 
Pariz,  10. maja. s. V ospredju debat so 

sedaj nemški pridržki ter na novo nastalo 
vprašanje zvišanja Youngovih anuitet po 
2050 milijonov zlatih mark za 50 milijonov 
To naknadno zvišanje, ki izvira baje iz 
ameriških krogov, naj bi premostilo zad« 
nja nasprotstva. ki so se pojavila med up« 
niki pri razdelitvi nemških reparacijskih 
plačil. Nemška delegacija izjavlja že se» 
daj, da bo morala vsako zvišanje preko 
2050 milijonov mark odkloniti. Reparacij« 
ska pogajanja od predvčerajšnjim niso nas 
predovala. »Temps« se izraža zelo pesimi« 
stično in zahteva ponovno naj bi zavezniki 

zopet ustanovili enotno fronto Predsednik 
nemške državne banke dr. Schacht se je 
pogajal danes dopoldne s predsednikom re» 
paracijske konference Ovvenom Voungom 
in s prvim angleškim delegatom sirom Jo» 
suo Stamjrom. V nasprotju s trditvami ne« 
k°terih pariških jutranjih listov dr. Schacht 
tudi danes ni nameraval predložiti pridrž« 
kov nemške delegacije. Nemška delegacija 
se bavj trenutno, kakor vse ostale delega« 
cije. s proučevanjem novega osnutka skup* 
nega jjoročila, ki ga je predložil sir Josua 
Stamp. V ostalem se delegacije še nadalje 
pogajajo glede vprašanja razdelitve. 

Prijateljska pogodba 
med BoI?rariio in ČSR 

Sofija,  10. maja. p. Listi poročajo, da se 
bodo v kratkem pričela pogajanja za skle« 
nitev prijateljske pogodbe med Bolgarijo 
in Češkoslovaško. 

Aretacija udeleženca 
atentata na Voldemarasa 
Varšava,  10. maja. h. Kakor se poroča iz 

Kovna, je litovska obmejna straža prijela 
pri Ko-zedarju enega izmed atentatorjev 
na ministrskega predsednika Voldemarasa. 
Patrulja obmejne straže je zapazila ob me« 
ji skupino 4 mož ter ji velela obstati. Ko 
so pričeli neznanci bežati, je streljala za 
njimi s puškami, na kar so ubežniki odgo* 
vorili s streli iz revolverja. Eden izmed njih 
je bil ranjen, dočim so ostali trije zbežali. 
Ranjenca so aretirali. Aretirani je dijak 
tehniškega oddelka univerze v Kovnu Va* 
silius, član socijalno revolucijonarne stran« 
ke. Aretiranec je baje že priznal da je bil 
udeležen pri atentatu. Policija se nadeja, 
da bo kmalu odkrila tudi ostale zarotnike. 

Kovno,  10. maja h Vesti o smrti težko« 
ranjenega nečaka ministrskega predsedni« 
ka Voldemarasa, se ne potrjujejo. Stanje 
ranjenca je sicer zelo resno, vendar se je 
nekoliko izboljšalo. 

Kralj Boris vrnil iz inozemstva 
Sofija. 10. maja. p. Bolgarski kralj Boris se 

je dane6 opoldne vrnil v Sofijo. S kraljem 
Borisom je dospela tudi njegova sestra prin-
ceza Evdoksija. Sofijski listi napovedujejo, 
da bo v nedeljo izdan uradni komunike o 
veselem dogodku. Po vsej priliki gre za 
predstoječo zaroko kralja Borisa. 

Nesoglasja med avstrijskimi 
krščanskimi socijalci 

Dunaf, 10. maja d. V vodstvu avstrijske 
krščanske socijalne stranke obstoie že da.ie 
časa zelo napeti odnošaii. Neprestani spo-
ri so končno dosegli višek s tem. da je 
podal namestnik predsednika krščansko-
sociialnega kluba v avstrijskem parlamen-
tu posl. Leopold Kunschak ostavko, na to 
mesto. Sočasno je iziavil. da izstipi iz 
vseh parlamentarnih odborov, v katerih ie 
deloval kot zastopnik krščansko-sociiaiis ič-
ne stramke. Dobro poučeni politični krogi 
naglašaio. da je smatrati to ostavko kot 
odgovor močnega dela poslancev v k>--
ščansko-sociialnem klubu, ki se ne zadovo-
ljujejo z odpoklicem ministrov dr. K;cn-
bocka in Schnitza. Nekateri celo napovedu-
jejo, da bo sledilo koraku Kunschaka še 
več krščansko.socijalnih poslancev *er iz-
stopilo iz raznih parlamentarnih odbor-.v. 

Vodstvo krščansko-sociialne stran1 e sku-
ša predočiti iavnosti. da ie položai »r kh:bn 
krščanskih socijalcev povsem normalen m 
da ne obstoje nikake diference ter ch je 
smatrati odstop poslanca Kunschaka st»mo 
kot čin posameznika, ki ne soglaša z mne-
njem večine. 

Ogromen gozdni požar 
Mexieo. 10. maja. g. V bližini vasi Choli-

lita je nastal ogromen gozdni požar, pri ka-
terem je zgorelo tudi 20 odraslih oseb in 40 
otrok. Skoraj večina žrtev je zgorela v jy> 
steljah, ker je ogenj planil po poslopjih 
tako nenadoma, da se niso mogli več rešiti 
iz gorečih hiš. 



Strašno pogorišče najlepše 
kočevske vasi 

Nad 3 milijone Din škode - Pogorelo 24 hiš in 59 veli-
kih gospodarskih poslopij z vsem inventarjem - Po-

drobnosti o požarni katastrofi Kočevske Reke 
Kočevska Reka, 10. maja. 

V razdobju dobrih štirih tednov je 
Jepa Dolenjska doživela že tri požar-
ne katastrofe. Niso še zaceljene rane, 
ki sta jih zarezala prebivalstvu požara 
v Gatini pri Grosupljem in na Glinku 
pri Mirni, že je na praznik Vnebohoda 
besneči element ognja povzročil straš-
no novo nesrečo. V Kočevski Reki je 
bil požar po obsegu kakor tudi po ma-
terijalni škodi še katastrofalnejši. ka-
kor v prvih dveh primerih. Podjetni in 
deloma dobro situirani prebivalci Ko-
čevske Reke so postali čez noč največ-
ji siromaki brez krova in absolutno 
brez vsakih življenskih potrebščin. S 
krvavečim srcem danes zro na podrti-
je in v črno pustinjo spremenjene vrto-
ve. Od lepih, z opeko zidanih in udobno 
urejenih domov po požaru so ostali le 
še kupi razvalin. 

Kočevska Reka je bila pred požarom 
ena najlepših in za izletnike najvablji-
vejših izletnih točk. Stojita tam poleg 
ostalih gostiln tudi dva hotela, ki so 
ni z največjim naporom požrtvovalni 
gasilci rešili pred požarom. Kraj ima 
zdravo podnebje, ker se nahaja skoro 
tik ob vznožju zapadnokočevskega pi»-
gorja, bogatega na krasnem gozdovju. 

Po praznični službi božji 
Bilo je po končani dopoldanski službi 

božji Ljudje so se zgrinjali iz cerkve, 
ki stoji na nekoliko vzvišenem mestu, 
ter so nekateri poslušali občinskega 
slugo, ki je čital običajne razglase žu-
panstva in oblasti. Bil je pred cerkvijo 
zbran narod iz treh občin. Vse je bilo 
še veselo in ljudje so se pozdravljali ter 
razgovarjali o dnevnih dogodkih. Ni še 
dobro utihnil glas občinskega sluge, ko 
je orožnik Baznik zapazil, da se je za-
čel iz skednja posestnika Janeza Dul-
zerja, katerega hiša je stala dokaj niž-
je od cerkve, valiti gost belkast dim — 
in v hipu je že švignil iz skednja rdeči 
plamen. Začul se je med množico ob-
upen klic: 

»Ogenj! Pri Dulzerju gori!« 
Nastala je trenutno nepopisna pani-

ka. Otroci so se razkropili na vse stra-
ni. Ker je zapihal še močan južni ve-
ter, ki se je na mestu požara spreme-
nil v divji vrtinec, je ogenj v petih mi-
nutah objel vse bližnje hiše in razna 
gospodarska poslopja. Preden so se 
mogli ljudje prav zavedati, je bila že 
vsa vas v objemih silovitih ognjenih 
zubljev. Iskre so letele na vse strani, 
požar se je naglo širil. Ako so ljudje z 
največjim naporom skušali rešiti kak 
objekt, že je prihajal val od druge stra-
ni in povsod ugonabljal, kar mu je pad-
lo v objem. Ljudje so zbegani drveli 
naprej v svoje hiše ter skušali oteti 
vsaj kake dragocenosti, denar in oble-
ko. Zaman. Ni bilo pomoči. Požar jim 
je uničil celo stvari, ki so jih odnašali 
na oddaljenejša mesta. Vsa vas je bila 
sprva ovita v dušljiv in gost dim in 
vsekrižem so se čuli obupni klici mater: 

— Kje je moj otrok? Zgorel mi bo! 
Rešite mi ga!.. . 

Domači orožniki so takoj prihiteli na 
pomoč ter skušali s pomočjo župnika 
g. Krakerja in nadgeometra g. Fuhrer-
ja vzdržati red in organizirati reševal-
no akcijo. Ko je neka mati obupno kli-
cala, da se nahaja njeno dete v gore-
čem domu. je orožnik Baznik planil no-
tri ter v največji nevarnosti, da se za-
duši, prebrskal vse sobe. Toda otroka 
ni bilo. Kakor ostali vaški otroci, ie tu-
di to dete že bilo zbežalo daleč iz vasi. 

Junaška hčerka 
V neposredni bližini, kjer je izbruhnil 

požar, se je nahajala tudi hiša posest-
riice Marije Gerbičeve, ki je ležala na 
smrtni postelji sama doma. Pred dne-
vi je napravila v prisotnosti kočevske-
ga notarja oporoko, a prejšnji dan jc je 
domači g. župnik izpovedal. Ker je tu-
di njena hiša bila mahoma v ovoju go-
stega dima in plamena, so ljudje zač^ii 
obupno klicati na pomoč: »Rešite ni 
smrt bolno starko!« 

Njena hčerka Magdalena, omožena 
Lampeter, ki biva v bližnjih Novih La-
zih, je planila v hišo. pograbila matei s 
postelje ter jo v naročju nstd dimom 
nesla na prosto. Starko so potem od-
peljali v Nove Laze. 

Gasilci v akciji 
Takoj, ko je bil dan alarm In je za-

čelo biti plat zvona, so bili že domači 
gasiici pod vodstvom Petra Wittinejd 
z dvema brizgalnama na mestu ter so 
skušali požar z največjim naporoti 
omejiti. Zaman je bil ves trud, ker je 
začelo na več mestih hkratu goreti. Vse 
prebivalstvo, ki je prišlo k maši. zlaiti 
ženske iz vseh bližnjih vasi, je poma-
galo gasilcem nositi vodo iz raznih ci-
stern, kamor se je stekala kapnica 
Ženske, vse seveda še v prazničnih 
krilih, so neumorno donašale vodo. 

Toda kmalu so bile Izčrpane vse ci-
sterne. Nastal je kritičen položaj. Ljudje 
so začeli dušiti ogenj na najprimitev-
nejše načine. Gasilci so imeli tudi mno-
go posla, da so reševali ljudi, ki so hi-
teli po hišah, da bi odnašali svojo na> 
skromnejšo imovino. Bilo ie več opas-
nih položajev, ko je goreče tramovje 

domala podsulo in pokopaio ljudi pod 
seboj. 

Domači gasilci so skušali alarmirati 
kar najhitreje tudi gasilce v bližnji in 
oddaljenejši okolici. Reševalne akcije 
se je udeležilo 

14 gasilskih društev 
Prihiteli so na pomoč gasilci iz Koč, 

Novih Lazov, Stalcarjev. Borovca, Zajč-
je vasi, Livolda, Dolge vasi pri Ko-
čevju, Ornega potoka, Gotenice, Grča-
rice. Dolnjega Briga, Mozlja in iz Ko-
čevja. Poštar Marincelj je brzojavil po 
pomoč v Kočevje, toda ni bilo odgovo-
ra. Prvotno so se širile po kočevskem 
okraju in drugod vesti, da je pogorela 
tudi pošta. A poslopje, kjer se nahaja 
poštni urad, je ostalo k sreči nedotak 
njeno, pač pa so g. Marinclju pogorela 
gospodarska poslopja. 

Najhuje je besnel požar do 13. ure. 
Takrat je bila Kočevska Reka izpreme-
njena v ogromen goreč steber. Sadna 
drevesa so gorela kakor sveče. Na vr-
tovih ni ostalo niti eno steblo, vse je 
zgorelo do korenin. 

Ko je kritičnost položaja bila na 
višku, je šofer Stampfel sedel v potni-
ški avtomobil ter zdirjal proti Kočevju, 
da spotoma avizira razna gasilska dru-
štva in končno naprosi kočevske gasil-
ce, da prihite z motorno brizgalno Ko-
čevski Reki na pomoč. Ze nekako ob 
14. pa je privozi! s silovito brzino iz 
Mrave neki voznik, ki je obvestil Ko-
čevje, da gori najlepša vas. Kmalu nato 
je pridrvel v Kočevje tudi potniški av-
to z dvema gasilcema, ki sta kočevske 
tovariše prosila pomoči. Potniški avto 
je vzel seboj nekatere gasilce z ročno 
brizgalno pod vodstvom načelnika go-
spoda Josipa Pavlička. Velike pa so bi-
le težave, preden se je gasilcem posre-
čilo dobiti Jakominijev tovorni avto, 
da so mogli ž njim na Reko potegniti 
motorno brizgalno. Ko je po raznih na-
porih bila motorka le dopeljana na kraj 
požara, je bilo šele mogoče, da so na-
peljali cevi do potoka Reke, od koder 
so potem neprestano metali vodne ma-
se na goreče hiše in poslopja. 

Gasilna akcija je trajala vso noč. Ga-
silci so delali z največjim naporom in 
požrtvovalnostjo. Šele proti jutru se 
jim je posrečilo požar deloma udušiti 
in so se mogle nekatere brizgalne vrni-
ti domov. Mnogo gasilcev je bilo pri ga-
šenju lahko poškodovanih, težje poško-
van na levi roki pa je načelnik domačih 
gasilcev Peter Wittine. V smrtni ne-
varnosti je bil tudi gasilec Fitz iz Stal-
carjev. proti kateremu je padlo goreče 
drevo, a se je k sreči v zadnjem trenut-
ku rešil. 

»Cerkev gori!« 
Okoli poldne, ko je požar bil v svo-

jem najhujšem elementu, so se med 
množico začuli klici: »Cerkev gori!.. « 
Začela je zares goreti z lesenimi dešči-
cami krita streha. Ravno ta okolnost 
kaže. kako silovit in strahoten je bil 
požar: cerkev stoji na višjem prosto-
ru. a tudi tja so segali gosti snopi isker, 
ki so povzročile, da je začelo goreti. 
Gasilci iz Štalcerjev so se povzpeli na 
streho, naglo raztrgali goreče deske in 
nato vso noč stali na straži. 

Pogorelci 
Pogled na pogorišče je strašen. Upe-

peljenih je do tal 24 lepih, z opeko kri-
tih hiš in 59 večjih gospodarskih poslo-
pij z raznimi pritiklinami. Vsem pogo-
relcem so bili uničeni težki vozovi, vse 
poljsko orodje kakor razne mlatilnice, 
plugi in drugo. Pogorele so tudi vse 
zaloge sena in po kleteh, oziroma ka-
ščah ves živež. Gostilničarju Francu 
Brauneju je bilo uničenih dest hektoli-
trov vina. 7 hI jabolčmka. sod nafte in 
v trgovini znatne zaloge blaga. Enako 
hudo prizadet je tudi trgovec Anton 
Cimprič, ki Je imel v najemu gostilno 
in trgovino Alojzija Križa. Uničena je 
bila nad 70.000 Din cenjena zaloga špe-
cerijskega in raznega manufakturnega 
blaga. Ostali pogorelci so naslednji: 

Poštarju Marinceliu Josipu je zgore-
lo lepo gospodarsko poslopje. Županu 
in hotelirju Leopoldu Medicu je požar 
uničil dve moderni gospodarski poslo-
pji z ledenico. Hotel je bil po naključju 
obvarovan, ker je okoli njega zasajeno 
visoko zeleno drevje. Matiji Stieneja 
je pogorel nov kozolec z vsem orodjem. 
Mariji Lacknerjevi, gostilničarki in ho-
telirki, je ravno tako zgorelo vse go-
spodarsko poslopje. 

Nadaljnji pogorelci, katerim so zgo-
rele tudi hiše. so: Marija Miklič, kovač 
Janez Jonke, Ana Fritz, Rihard Medic, 
Janez Gruber, Josip Prlstelj, ki je v 
Ameriki, dalje lesni trgovec Franc Lav-
rič. Franc Stampl, župnik Alojzij Križ 
(hiša z gospodarskimi poslopji), Marija 
Wittine in Franc Medic. 

Najbolj občutno je po požaru priza-
det že omenjeni Franc Braune, ki je 
prišel popolnoma ob vse ter mu je zgo-
rela tudi z modernimi stroji opremlje-
na mala opekarna. On sam ima škode 
nad 250.000 Din. Janezu Dulzerju, kjer 
je izbruhnil požar, je pogorela nova hi-
ša z vsemi gospodarskimi poslopji. Zgo-
relo mu je tudi 3000 Din gotovine ter 
ni mogel rešiti niti najmanjše malenko-
sti. Njegovo škodo cenijo na 100.000 di-

narjev. Tudi njegov sosed France 
Knavs je popolnoma na beraški palici. 
Ima okoli 100.000 Din škode. 

Skupno nad 3 milijone Din 
škode 

Kolika je faktična po požaru povzro-
čena škoda, bo končno dognala uradna 
cenilna komisija. Kakor so jo daaes pre-
cenili domači poznavalci gospodarskih 
razmer, znaša ta škoda nad^Š milijone 
dinarjev. 

Nesrečne vžigalice 
Domači orožniki, ki so neprestano v 

službi, so danes uvedli prva poizvedo-
vanja o vzrokih katastrofalnega požara. 
Zasliševali so razne osebe, ki so bili ne 
posredni očividci izbruha požara in ne-
katere otroke. Dognano je toliko, da so 
se otroci igrali v skednju. Kupili so si 
žveplenke in so nameravali pod sked-
njem peči krompir. In tako so zopet 
enkrat nesrečne vžigalice v rokah ne-
razsodnih otrok povzročile toliko gorja. 

Prizori na pogorišču 
Obupane pogorelce so danes hodili 

tolažit domači župnik g. Kraker, kaplan 
Krizelj in učitelj Tschinkel. Tudi orož-
niki so skušali s svojim mirnim vse-
stransko prevdarnim nastopanjem tola-
žilno vplivati na nesrečno prebivalstvo. 
Krepki možje hodijo okrog svojih do-
mov ter zro v ruševine, kjer so stali 
njih ljubljeni domovi Starci sklučeno 
hodijo po glavni cesti, ob kateri so sta-
le najlepše domačije. Žene tiho in bo-
lestno zro v razvaline. Otroci pa hodi-
jo po vasi preplašano in se skrivajo za 
krila svojih mater. Vse teži bridka 
skrb, kaj bo in kako si postavijo zopet 
nove hrame. Rešili so sicer živino, to-
da niti bilke ji ne morejo pokladati. Na-
stanili so se za silo pri vaščanih, kate-
rim so bile hiše obvarovane pred po-
žarom. Kočevska Reka šteje namreč 
100 številk, toda upepeljeni so najlepši 
domovi. Naj omenimo le še ironijo ka-
tastrofe, da je pogorel tudi domači ga-
silni dom prav do tal. 

Vsakega mora globoko ganiti usoda 
marljivega in podjetnega posestnikove-
ga sina Leopolda Žlindre. Ko je izbruh-
nil požar, je hitel reševat domačijo 
svojega očeta. V splošni zmedenosti pa 
je pozabil, da hrani v hiši 12.000 Din 
težko prislužene gotovine, ki je postala 
plen ognja. Takole mi je potožil: 

— Revež sem. S temi žulji sem si jih 
prislužil. Hotel sem si ustanoviti boljšo 
bodočnost. A zdaj!... 

Kakor je strašna nesreča temu mla-
deniču prekrižala vse lepe načrte za 
bodočnost, tako je žalostni praznik Vne-
bohoda stri vsem ostalim prizadetim 
ono, kar so si ustvarili s trudom svojih 
pridnih rok. 

Zakon o pravoslavni cerkvi 
Beograd, 10. maja r. Minister pravde dr. 

Srskič ie sestavil predlog zakona o ustroiu 
srbske pravoslavne cerkve. Ta zakonski 
načrt se dokai razlikuje od načrta, ki ga je 
predložil Sv Sinod. Zato so se vršili se-
stanki in pomenki med ministrom pravde 
in patrijarhom ter člani Sv. Sinoda, ki pa 
niso premostili spornih vprašani. Na ta na-
čin nastali zastoj je odložil rešitev tega 
zakona, čeprav ohstoia želja, da se ta za-
kon čimpreje sprejme. 

Avtomobilska nesreča 
Sofila, 10. maia p. V bližini Vame se ie 

pripetila danes huda avtomobilska nesreča. 
Poročnik Čalakov se je odpeljal v sprem-
stvu podporočnika Kalicina in njegovih se-
ster Milke, Lade in Ljudmile z avtomobilom 
na izlet. Na nekem ovinku v bližini Varne 
je avtomobil treščil v cestni kamen in se 
prevrnil v več metrov globok prepad. Po-
ročnik ie ostal na mestu mrtev, podporoč-
nik Kalicin in vse tri sestre pa so dobile 
težke poškodbe. Kdo je nesrečo zakrivil, 
še ni ugotovljeno. Šofiral ie Čalakov, ki je 
bil nekoliko vinjen. Na istem mestu se je 
pripetilo že mnogo avtomobilskih nesreč. 

Macdonald o reparacijah 
London,  10. maja. Vodja delavske stran« 

ke Macdonald je opomnil v govoru v Don« 
cestru zadnje dogodke pri pogajanjih repa« 
racijskih strokovnjakov v Parizu in izja« 
vil, da angleški narod ne namerava nada« 
Ijevati politike pretirane velikodušnosti, ki 
je dosedaj označevala njegov način pošto« 
panja. Anglija bi bila tudi pripravljena 
otvoriti pogajanja glede vseh vojnih dolgov 
z vsemi prizadetimi. Delavska stranka pa 
ne bo nikdar pristala na nadaljno urejeva« 
nje dolgov, ki gre za tem, da bi bili neka« 
terj dolžniki neznosno obremenieni. dočim 
bi drugi ne imeli nositi nikakšnih bremen. 

Vojna nevarnost 
na afeanski meji 

Moskva, 10. maja. h. Z afganske meje se 
poroča, da so izvedle sovjetske oblasti ob-
sežne vojaške ukrepe, ker so v zadnjih due-
vih številni oddelki bivših buharskih čet 
take zvanih Basmačev prekoračili mejo, kar 
smatrajo za znake široko zasnovane akcije 
proti sovjetom. Na konferenci, ki jo je skli-
cal Bača-i-sakao. je bilo sklenjeno, ustano-
viti buharsko sovjetsko republiko. 

Moskva, 10. maja. s. V Termenec prispeli 
afganski begunci pripovedujejo, da je skli-
cal Bača-i-sakao v Kabul konferenco, ki sta 
se je udeležila tudi Ali-Kan. bivši emir v 
Buhari, in Tbrahin-beg, vodja Basmačev. Od-
delki redne armade so razkropili nove moč-
ne oddelke Basmnčev, ki so obešali one žen-
ske, ki so odložile pnjčolane 

Razpust angleške zbornice 
London, 10. maja. d. Angleški parlament 

je danes dokončal svoje delo s tem, da je 
sprejel zadnje dodatke k finančnemu zako-
nu. Njegova formalna razpjstitev bo progla-
šena tekom jutrišnjega dne. Novi parlament 
bo sklican okoli 25. junija. Na prvi seji bo 
izvoljen samo predsednik in zapriseženi po-
slanci, nato pa bo odložen za krajšo dobo. 

Nekaj glavnih določb iz cestnih zakonov 
Kakor smo že javili, je 8. maja kralj pod-

pisal zakon o državnih cestah, s katerim se 
ustroj državnih cest po vsej državi postav-
lja na skupno in enotno bazo. Zakon na-
števa v paragraiu 4 vse državne ceste in 
jim odreja njih pravec, kakor tudi dolžino. 
Državnih cest, odnosno cestnih prog je 50, 
med njimi sledeče: 

Državne ceste 
Beograd — Kragujevac — Niš — Vra-

nje — Skoplje — Gjevdjelija — grška meja. 
Beograd — Zemun — Mitrovica — Vu-

kovar — Požega -- Pakrac — Križ — Dugo 
Selo — Zagreb -- Samobor — Novo mesto 
— Ljubljana — Kranj — Kranjska gora — 
avstrijska državna meja. 

Beograd — Novi Sad — Subotica — ma-
džarska meja (za Segedm). 

Beograd — Pančevo — Vršac — romun-
ska meja (za Temišvar). 

Beograd — Smederevo — Požarevac — 
Zagubica — Zaječar. 

Beograd — Lajkovac — Valjevo — 
Zvornik — Sarajevo — Mostar — Metko-
vič. 

Novi Sad — Veliki Bečkerek — romun-
ska meja. 

Petrovaradin — Ruma — Klenag — Va-
ljevo. 

Valjevo — Užice — Višegrad — Foča 
-- Trebinje — Dubrovnik. 

Maribor — Ptuj — Ormož -- zveza z dr-
žavno cesto Varaždin — Cakovac. 

Pojate (na drž. cesti Beograd — Niš) — 
Kruševac — Cačak — Banjaluka — Prije-
dor — Glina — Vrgin most — Karlovac — 
Metlika -- Novo mesto. 

Karlovac — Generalski stol — Zuta Lo-
kva. 

Sušak — Bakar — Kraljeviča — Sinj — 
Vrgorac — Metkovič — Gruž — Herceg-
novi — Kotor — Petrovac -- Sv. Nikola — 
albanska meja. 

Sesvete — Novi Marof — Varaždin — 
Doljna Lendava — madžarska meja. 

Ljubljana — Vrhnika — Planina — itali-
janska meja. 

Ljubljana — Celje — Maribor — avstrij-
ska meja. 

Vse ostale ceste, ki niso v tem členu na-
vedene. so samoupravne. 

Glavne pravce tras za nove ceste, kakor 
tudi za popravilo starih cest in vse za-
devne načrte odobrava minister javnih del. 
Cestna širina znaša od 6 do 10 m, širina 
kolovoza 5 do 6 m. Najmanjši polumer na 
ovinku sme znašati 50, izjemoma 20 m. Naj-
večji vzpon v premi črti ali na ovinku z 
nad 50 m polumerom sme biti 5 %. izje-
moma 6 %, v premi črti izpod 50 m pa 
največ 3 %. 

V svrho gradnje ali popravila državnih 
cest sme.io pristojne gradbene oblasti no-
trebna de'a vršiti tudi na tujem zemljišču. 
Storjeno škodo vrne gradbena oblast na 
podlagi zakonito ugotovljene ocene. 

Važne so nadalje določbe glede ekspro-
prijaciie. Odtujitve so dopuščene za vsako 
posredno ali neposredno uporabo državne 
ceste. Za gradnjo ali popravilo državnih 
cest potrebno kamenje, pesek ali gramoz 
se sme dobavljati iz oblastnih, sreskib, ob-
činskih ali cerkvenih in verskih zemljišč, v 

kolikor ga lastniki teh zemljišč ne rabijo 
v lastne namene. Ako so lastniki teh zem-
ljišč imeli od zemljišč kake dohodke, se 
jim nadoknadijo. 

Neposredna skrb za vzdrževanie držav-
nih cest pripada gradbenim direkcijam in 
sekcijam. Za vsakdanje vzdrževanje in nad-
ziranje se na državnih cestah postavijo ce-
starji in cestni nadzorniki. 

Državne ceste vzdržuje ministrstvo jav-
nih del iz splošnih državnih sredstev kakor 
iz dohodkov, ki iih ima država na podlagi 
posebnih določb tega ali drugega zakona. 

Za Ljubljano in ostala mesta je važen 
čl. 21.. ki pravi, da mora občina doplačati 
gradbene kakor vzdrževalne stroške za one 
ceste, ki gredo preko mestnega teritorija 
in ki so tlakovane ali zgrajene po posebnih 
želiah dotičnih občin. 

Čl. 22. predpisuje posebne dajatve za 

vzdrževanje državnih cest od strani onih, 
ki jih preveč uporabljajo. To dajatev ugo-
tavlja gradbena sekcija sporazumno s pri-
zadeto osebo ali podjetjem, ki cesto pre-
komerno uporablja. V primeru nesoglasja 
odreja višino te dajatve gradbena direkcija. 

Zanimiva je določba čl. 23., ki nalaga sre-
skemu poglavanu, da na zahtevo gradbene 
direk-ije uporabi ljudsko moč za vzposta-
vitev najnujnejšega prometa na državnih 
cestah v primeru elementarnih' nezgod. Žu-
pani dotičnih občin, kjer so elementarne ne-
zgode pokvarile ceste, pa so dolžni najeti 
delovno moč proti primerni odškodnini. 

Zakon prepoveduje postavljanje mitnic 
pred mostovi in na državnih cestah. Ob-
stoječe mitnice ostanejo do izteka koncesij. 

Minister za javna dela b« na podlagi te-
ga zakona izdal posebne uredbe o vzdrže-
vanju cest, mostov, prehodnih dovoljenjih in 
o ostalih objektin na držav^ cestah, za-
tem uredbe o služberun odnošajih cestnih 
nadzornikov m njihovih prejemkov, ako to 
ni sicer urejeno z urugitn zakonom, konč-
no uredbo o službenih odnošajih državnih 
cestarjev in njihovih prejemkih. Končno je 
predvidena tudi posebna uredba o zaščiti 
javnih cest. 

Samoupravne ceste 
Po določbah zakona o samoupravnih ce-

stah, ki ga je kralj podpisal zaeno z za-
konom o državnih cestah, so samoupravne 
ceste oblastne ceste prvega in drugega reda 
(sreske ceste), občinske ceste prvega in 
drugega reda in dovozne ceste k železnicam 
Odtujitev tuje lastnine za potrebe samo-
upravnih cest se vrši kakor pri odtujitvi 
v korist državnih cest. 

Oblastne ceste se grade in vzdržujejo iz 
oblastnih sredstev in s prispevki sreskih 
cestnih odborov. Če ni drugih virov, krije 
50 % gradbenih stroškov oblastna samo-
uprava, ostanek pa se deli na sreze, ki 
imajo od teh cest neposredne koristi. Vzdr-
ževalne stroške za oblastne ceste nosijo 
oblast in srezi v razmerju 2:1. Oblastna 
doklada za vzdrževanje oblastnih cest ne 
sme biti manja od 30 % vseh oblastnih do-
klad. 

Zakon prepoveduje vsako mitnino na sa-
moupravnih cestah. 

Pri gradbi in vzdrževanju samoupravnih 
cest se uporabi ljudska moč (kuluk), kadar 
samoupravna telesa teh del ne premorejo z 
lastnimi sredstvi. Zakon predpisuje osebno 
delo obvezancev oziroma njihovih name-
stnikov ali pa denarno protivrednost po-
vprečne delavske mezde. K temu delu se 
smejo pritegniti vsi za delo sposobni mo-
ški prebivalci dotičnega samoupravnega te-
lesa od polnih 18 do polnih 55 let. Davčni 
obvezanci, ki so prosti te obveze in ki pla-
čajo nad 100 Din letnega neposrednega 
davka, plačajo odkupnino ne glede na spol, 
dobo ali obrat 

Državni, oblastni in občinski uradniki ci-
vilnega reda, kakor tudi uradniki vojaške-
ga reda (in oficirji), nadalje duhovniki vseh 
veroizpovedi in upokojenci plačajo v to 
ime tridnevne prejemke (osnovne in polo-
žajne plače) oziroma pokojnine ne glede na 
spol, starost, položaj in državljanstvo. Od 
obveznosti oziroma odkupnine so oprošče-
ni dijaki do 24 leta, ako plačajo do 100 
Din neposrednega davka. 

Pri določitvi delovne obveze oziroma od-
kupnine veljajo naslednje stopnje: do 200 
neposrednega davka 1 delovni dan, do 500 
Din 2 dni. do 900 Din 3 dni, do 1400 Din 4 
dni, do 2000 Din 5 dni, do 2700 Din 6 dni, 
do 3500 Din 7 dni, do 4400 Din 8 dni, do 
5400 Din 9 dni, do 6600 Din 10 dni. do 8000 
Din 11 dni, do 10.000 Din 12 dni. 

Delovna obveza oziroma plačilo odkup-
nine traja oziroma velja vsako leto samo 
za tri enote pri oblastnih in tri enote pri 
občinskih cestah. Davčni obvezniki, ki raz-
polagajo s tovornimi vozovi s priprego ali 
s tovornimi avtomobili, so dolžni na poziv 
oblasti sodelovati pri delu z vozovi ozi-
roma avtomobili. Delo voza se računa za 
tri delavske mezde, delo avtomobila za 
šest. 

Jugoslavija: Rumunija 3 : 2 (1 :2) 
Bukarešta,  10. maja. č. Današnji šesti se« 

stanek med nogometnima reprezentancama 
Jugoslavije m Rumunije je končal z odloč« 
no in zasluženo zmago Jugoslavije. Tekmi 
je prisostvovalo nad 10 000 ljudi. V rumun« 
ski reprezentanci, ki je bila izvrstno sestav« 
ljena in v kateri so igrali najboljši igrači iz 
Rumunije. je po-slednjič igral znani profesi« 
jonalec Taenzer, ki se je priglasil k budim« 
peštanskemu profesionalnemu klubu Fe« 
renezvaros Jugoslovensko moštvo je bilo 
v obeh polčasih v premoči in je igralo v 
vseh linijah požrtvovalno. Rumuni so vo« 
dili v prvem polčasu z 2 : 1, a bolj po na« 
ključju, kakor po zaslugi. V drugem polča« 
su je jugoslovensko moštvo postavilo konč« 
ni rezultat in zasluženo zmagalo. Za Ju« 
goslovene so zabili Pavelič 2 in Hitrec 1 
gol. Na jugoslovenski strani so se najbolj 

odlikovali branilci in krilci, a med posled* 
njimi Premeri. Rumunski gledalci so spre« 
jeli poraz svojega moštva z vidno nevoljo. 
Tekmovalo se je za dragoceni ziati pokal, 
ki ga je pred leti daroval jugoslovenski 
kralj Aleksander. 

Češkoslovaška in Belgija v boju 
za Davisov pokal 

Praga,  10. maja. h. Danes se je pričelo 
prvo kolo teniškega turnirja za Davisov po« 
kal med Češkoslovaško in Belgijo. Menzel 
(ČSR) je zmagal nad Lacroixom (Belgija) 
s 6 : 3, 6 : 1 in 6 : 1. Jan Koželuh pa nad 
Evvbankom (Belgija) s 7 : 5, 12 : 10 in 6 : 4. 
Koželuh je v tej igri igral daleko pod lan« 
sko formo. Stanje današnjega dneva 2 : O 
za Češkoslovaško. 

človeško  truplo med potniško prtljago 
Zagonetna najdba v Nišu — Umorjenec brez glave z odseka-
nimi nogami poslan iz Beograda v Niš na izmišljen naslov 

padal gotovo boljšim krogom. 
O najdbi je bila takoj obveščena tudi beo-

grajska policija, ki je s svoje strani uvedla 
preiskavo. V Niš je bilo odposlanih več kri-
minalistov, da bodo na licu mesta vodili 
preiskavo. Truplo je bilo prepeljano v pro-
selcturo niške bolnice v svrho obdukcije. Ni 
dvoma, da se za tem skriva grd zločin. Dr. 
Pavlovi«, na katerega je pošiljka naslovlje-
na. v Nišu sploh ne eksistira. Policija meni, 
da je zločinec glavo odsekal in jo ali kje 
zakopal, ali pa poslal na sličen način v kako 
drugo smer, da bi tako zabrisal vsako sled. 

Niš, 10. maja p. Vse prebivalstvo govori 
o strahotnem zločinu, ki je bil odkrit v skla 
dišču državne železnice. Policija še vedno 
ne more identificirati razmesarjenega tru-
pla. pač pa se je nocoj zvedelo, da je beo-
grajska policija izsledila nosača. ki je od-
dal pošiljko na beograjski postaji. Nosač 
opisuje neznano osebo, ki mu ie izročila 
Pošiljko kot sila bledega človeka z naočni-
ki in brki. Zdravniški izvedenci so ugoto-
vili, da je bila umorjenemu odrezana gla-
va in noge po vseh predpisih seciranja, 
iz česar sklepa policija, da je moral zločin 
Izvršiti kak zdravnik. V ostalem pa niso 
našli na truplu nikakih brazgotin ali dru-
gih znakov nasilja. 

Beograd, 10. maja. p. V železniškem skla-
dišču za potniško prtljago na postaji v Nišu 
so odkrili davi zelo zagoneten zločin, ki 
vzbuja tako v Beogradu kakor v Nišu veliko 
senzacijo. S snočnjim beograjskim osebnim 
vlakom je prispela kot potniška prtljaga 
med drugimi tudi okrog 50 kg težka pošilj-
ka, naslovljena na dr. Pavloviea v Nišu. Po-
šiljko so z drugimi vred spravili v skladi-
šče. Ker se do danes ni nihče zglasil, da bi 
jo dvignil, so jo hoteli spraviti v drugo 
skladišče. Pri tem so opazili, da se širi iz 
pošiljke nenavaden smrad. Misleč, da gre 
za lahko pokvarljivo blago, so obvestili o 
tem postajenačelnika. ki ie nato skupno s 
skladiščnikom in drugim železniškim csob-
iem pošiljko odprl. Pošiljka je predstavljala 
Štirioglat paket, zavit v vrečevino. Pod zu-
nanjim ovojem je bil še en ovoj iz slamnia-
če. Ko so odstranili tudi tega ter razrezali 
povoje, se je pokazalo med deščicami člo-
veško truplo brez glave in z odsekanimi 
nogami. 

Postajenačelnik je o nenavadnem odkrit-
ju takoj obvestil policijo, ki je odredila na-
daljno preiskavo. Ugotovljeno je, da gre za 
truplo moškega srednje starosti. Pri truplu 
je bilo nekaj belih krp in modre spodnje 
hlače. Kdo bi bil umorjeni, še ni ugotov-
ljeno. Telo pa je zelo negovano, kar se opa-
ža zlasti na nohtih, tako da je umorjeni pri-


